

她不仅让孩子会学 更要会“玩”有创造力

她19岁进入北台小学工作,至今已经辛勤耕耘28年,从一名普通教师成长为抚顺的名校长,是老师们眼中的主心骨,是家长眼中最可托付孩子的人。

参加工作第一年,童心未泯的她带学生去看春天发芽的小草、夏夜满天的繁星、中秋初升的明月、寒冬飘洒的大雪,和孩子们在一起让她感受到生命的灵动。

她暗下决心:绝不能让孩子们埋没在书堆里,如果孩子们一生中最美好的时光全都花在抄抄写写、枯燥硬记之中,创造力和激情将慢慢消退,生命也将失去光彩……

青春不老,育人无涯。她说和孩子们在一起的时光最难忘,眼见着天真无邪的孩子们积累知识、懂得常识、动手能力和创造力越来越强,自己付出再多也心中甘甜。

她叫郑霞,今年47岁,抚顺北台小学校长、高级教师。她喜欢竹子,更喜欢用竹子的品格要求自己,她的座右铭蕴含着自己的境界:竹本无心修至性,胸当有节淡虚空。

年轻的班主任带孩子们“出去野”

培养学生,尤其是小学生,绝不能书本知识“呱呱叫”,而缺乏自然、社会知识,老师不但要传授知识,更要教会学生做人、做事的道理。

“我是1972年生人,1991年参加工作,在北台小学当老师。”9月4日,郑霞校长回忆第一年当老师的情形,“那时我童心未泯,一年四季带孩子们去接触大自然,让他们了解四季变化,了解动植物,了解人和自然,那真是一段宝贵的回忆。”

带孩子们“出去野”,春天发芽的小草、夏夜满天的繁星、中秋初升的明月、寒冬飘洒的大雪,郑霞和孩子们在一起感受到生命的灵动,那时的她暗下决心:孩子的接受能力、可塑性非常强,如果从小就淹没在书堆里,整天都在抄抄写写、死记硬背,他们创造力就会慢慢消退,生命也会失去光彩。

作业改革10年 向全省进行经验介绍

长达10年之久的作业改革,北台小学切实减轻了学生过重的课业负担。在北台小学课堂上,弄虚作假的教学思想被制止,哗众取宠的教学手段被摒弃,可有可无的教学步骤被删减,真正实现了“减负增效”。

担任班主任8年后,郑霞当了4年教导主任,之后担任北台小学副校长6年,于2009年开始担任校长至今。走上校长岗位的第二年,《国家中长期教育改革和发展规划纲要》颁布,引发了郑霞的深度思考:学校要得到长远发展,必须遵循教育规律,尊重个体差异,尊重个性发展。

郑霞认为,北台小学坚守了58年的养成教育办学特色,不应该通过外力强化与训练,而应该是由内而外的自我教育、自我管理。经过郑霞校长的几年探索,如今以“自主”二字为核心理念的“好

习惯养成教育”体系逐步形成和完善。

在这样的理念之下,“眼中只有分数是教育的近视症”“成长比成绩更重要”“小习惯改变大世界”等生动明快的短语出现在老师、家长和学生们口中:在北台小学,不仅要学会科学文化知识,更要锻炼和培养自己生存的本领、创造的激情、团队合作能力和社会责任感。

北台小学的教育思路获得各方认可,2014年4月北台小学承办抚顺“减负增效”课堂教学改革现场会,5月郑霞受邀在全省减负增效现场会上做经验介绍。

带动全校写“教育博客”6000余篇

郑霞很欣赏教育家朱永新说过的一句话,“读书应该成为教师的基本生活方式”,“阅读素养应该成为现代人必备的基础素养,每一位教师都应该像拔节的翠竹一样谦虚好学,不断提升,以终生发展来适应不断推进的教育事业。”

正是有着这样的考量,郑霞在全校教学工作会议上提出“终身学习”理念,并提出“做‘学习型’教师,带‘学习型’团队,建‘学习型’学校”的治学目标。

北台小学韩旭老师回忆,郑霞担任校长后经常对大家说“读书是输入,写作是输出,就好比人的呼吸,一吐一纳才算完成整个学习过程……特别佩服她,她坚持写教育博客已经8年多了,写了将近300篇,30多万多字!”

郑霞的努力受到了同行和教育类杂志的认可,在她办公室书架上,细心收藏了刊发文章的书籍,拿起一本翻看目录,郑霞

撰写的《论学校的人文管理》赫然在列。

“校长是我们的榜样,我们的工作劲头要向她看齐。”韩旭说,校长郑霞的坚持老师们看在眼里,有60多位老师效仿她建立了教育博客,把教育故事、感受和经验记录下来,不但记录了教育历程,也记下了灵感和不足,“据不完全统计,我们学校老师写的教育博客文章超过6000篇,被杂志发表文章的有30多位老师。”

韩旭说,老师们对写教育博客经常有交流,“写不是目的,就像郑校长说的那样,学习和写作是一个吐纳过程,我们受益匪浅!”



抚顺北台小学校长郑霞在工作中。

受访者供图

名校辐射 携手周边学校义不容辞

从教28年来,郑霞40多次在全国、省、市各级各类教育教学竞赛中获奖,编著的《好习惯自主养成》和《有效教学的管理与实践》为地方基础教育改革与发展提供了新的模式与参考,参与的八项教育科研课题研究获国家十一五和十二五科研成果奖。

问及北台小学的育人目标,郑霞表示“关怀人的生命质量,使每位北台教师、学生和家长都拥有经营幸福人生的能力,成为心灵高贵、品格高尚、气质高雅的读书人,成为美好生活的创造者和享用者。”

她从一名普通教师成长为抚顺市名校长,还荣获市教育系统拔尖人才、辽宁省五一巾帼标兵、全国巾帼建功标兵、辽宁省中小学专家型校长等荣誉,还是抚顺市人大代表、抚顺市妇联执委。

郑霞并未止步,多年以来她先后到辽阳市和抚顺

市各区县送教讲学,她的《享受专业发展》《语文教学艺术初探》《有效教学》《做一名智慧型教师》和《开发课程资源》等讲座受到好评。

2017年抚顺市新抚区教育局成立北台小学教育协作体,郑霞承担着北台小学、南台小学和东一路小学发展的重任,她把在北台小学积累的经验毫无保留地与两所学校的老师共享,还组织两所学校共同开展教师教学研讨活动和学生文体活动,使两所小学的教育教学水平稳步提升。

热心公益 与山区留守儿童结对子

与郑霞打过交道的人,很多会留下“热心肠”的印象,她总是能记起别人的冷暖和困苦,见不得需要帮助的人孤单无助,尤其是那些留守儿童。

她坚持多年参加“牵手留守儿童,结成阳光伙伴”公益活动。2012年儿童节,北台小学百名学生与抚顺偏远山区百名留守儿童牵手结为帮扶对子,此后她多次组织学生和家长到偏远山区小学,给那里的孩子们送去食品和衣物等生活必需品。

去年春节,她组织15位抚顺市人大代表看望残疾儿童。他们为残疾儿童强强家送去2000多元慰问金、生活用品和年货,还为孩子的家庭联系帮扶救济途径。

今年,郑霞又与孤儿小玉结成帮扶对子,她不但在生活上帮助小玉,还在中考前专门去给小玉打气,为她

买了一套运动服和运动鞋,让孩子穿着一新走进考场。

郑霞说,“小玉是个聪明的孩子,家庭的不幸让她沉默寡言,我不能看着她没人关心,在我力量所及的地方,别的孩子享受的关爱她也一定会。”郑霞和抚顺市人大代表新抚团的女代表们自发组成巾帼代表队,近年来已帮助多位孤儿和残疾儿童。

在关爱儿童之外,郑霞还从2010年抚顺市家教讲学团成立开始承担“百场公益讲学”和“妇女大学”授课任务,近10年来在清原满族自治县、望花区等多个县区的社区、乡镇、街道开展义务家教讲座。

以竹为座右铭 做有使命感的老师

“竹本无心修至性,胸当有节淡虚空”是郑霞为自己题写的座右铭,像竹一样虚心,像竹一样有节,做一名有使命感的老师,传道授业解惑。

郑霞对孩子们的性格塑造和培养有个很美妙的比喻:使卵石变得让人爱不释手的,不是锤的打击,而是水的载歌载舞。她对学校管理提出“规章要明确、制度要完备、过程要模糊、宽严要适度”的方法,在北台小学营造出了宽松、民主、和谐、开放的工作氛围,既带出了一支高素质教师团队,也使学生的素质得到提高。

郑霞担任北台小学校长后,这所有着半个多世纪历史的名校获得了辽宁省文明单位标兵、全国语言文字规范化示范校、辽宁省环境友好示范校,辽宁省课改示范校,辽宁省科普示范校等20多项新荣誉。

郑霞把她多年积累的教育经验向社会播撒,她在

抚顺广播电视台“空中家长学校”访谈节目中指导孩子过一个有意义的假期,让全市家长们明白了如何培养智商、情商兼备的优秀孩子。她撰写的《走出育子误区,家校携手育人》在省教育厅主办的德育经验交流会上交流,还被教育部评定为全国德育工作典型经验。

“养人养心,养鱼养水,养树养根”是郑霞提出的实施自主养成教育的三个重要途径和方法。青春不老,育人无涯。在她和同事们的共同努力下,北台小学已成为省市闻名的窗口学校。

辽沈晚报、聊沈客户端特派抚顺记者 李毅